



НАУЧНОЕ НАСЛЕДИЕ О.Г. БОЛЬШАКОВА: ВКЛАД В ИЗУЧЕНИЕ ИСТОРИИ РАННЕГО ХАЛИФАТА И СРЕДНЕВЕКОВОГО ГОРОДА БЛИЖНЕГО ВОСТОКА

Захидов Кобилжон

Доктор исторических наук, доцент Университет Янги Аср

Аннотация: Статья посвящена анализу фундаментального научного наследия выдающегося российского востоковеда и историка О.Г. Большакова. Основное внимание уделяется его четырехтомной монографии «История Халифата», которая рассматривается как комплексное исследование политической, социальной и экономической истории первого мусульманского государства. Также анализируется его работа «Средневековый город Ближнего Востока», ставшая новаторским исследованием в области урбанистики арабского мира. В статье подчеркивается эволюция методологического подхода Большакова от советской атеистической парадигмы к более объективному анализу, основанному на тщательной работе с первичными источниками на арабском и персидском языках.

Ключевые слова: О.Г. Большаков, ислам, халифат, исламоведение, история Халифата, ранний ислам, арабские завоевания, средневековый город, востоковедение, Ленинградское отделение Института востоковедения.

Abstract: This article analyzes the fundamental scientific legacy of the prominent Russian orientalist and historian O.G. Bolshakov. The main focus is on his four-volume monograph "History of the Caliphate", which is examined as a comprehensive study of the political, social, and economic history of the first Muslim state. His work "The Medieval City of the Near East" is also analyzed, recognized as a pioneering study in the urbanistics of the Arab world. The article highlights the evolution of Bolshakov's methodological approach from the Soviet atheistic paradigm towards a more objective analysis based on meticulous work with primary sources in Arabic and Persian.

Keywords: O.G. Bolshakov, Islam, Caliphate, Islamic studies, history of the Caliphate, early Islam, Arab conquests, medieval city, Oriental studies, Leningrad Branch of the Institute of Oriental Studies.

ВВЕДЕНИЕ

История ислама и исламской государственности традиционно привлекает внимание исследователей как Востока, так и Запада. Значительный вклад в развитие этого научного направления внесли и российские востоковеды. Однако в трудах многих западных и советских ученых прошлых лет нередко присутствовали тенденциозные оценки и идеологически ангажированные трактовки, связанные с исламом, его ключевыми фигурами и основами государственного устройства. С обретением независимости государствами постсоветского пространства у исследователей-мусульман появилась возможность изучать историю своей религии по первоисточникам, что способствовало повышению уровня объективности в научных



работах. В этом контексте особую ценность приобретают труды тех ученых, которые, работая в рамках советской академической школы, стремились к максимально точному и документальному подходу. Одним из таких ученых был Олег Георгиевич Большаков (1929–2020 гг.).

Становление ученого: научная биография О.Г. Большакова

Олег Георгиевич Большаков принадлежал к плеяде блестящих советских востоковедов, чье становление пришлось на послевоенные годы. Его путь в науке начался в 1947 году, когда он поступил на восстановленное восточное отделение Ленинградского государственного университета (ЛГУ). Именно в стенах этого университета, являвшегося колыбелью отечественного востоковедения, сформировались его научные интересы. Под руководством таких титанов науки, как арабист-академик Игнатий Юлианович Крачковский, исламовед-иранист Иван Павлович Петрушевский, историк-медиевист Александр Юрьевич Якубовский и археолог Анатолий Маркович Беленицкий, Большаков получил фундаментальную подготовку.

Еще в студенческие годы определились два основных направления его будущих исследований: история Ближнего Востока (в частности, Арабского халифата) и история Средней Азии в домонгольский период, тесно связанная с арабской археологией и изучением арабоязычных источников. Способность к творческому синтезу этих, на первый взгляд, различных направлений стала отличительной чертой его как востоковеда. Большаков в совершенстве овладел арабским и персидским языками, что позволило ему на протяжении всей своей карьеры быть независимым исследователем, способным самостоятельно работать с рукописными первоисточниками, минуя посредничество чужих интерпретаций.

Анализ монографии «История Халифата»

Четырехтомная монография О.Г. Большакова «История Халифата» по праву считается одним из наиболее фундаментальных исследований ранней истории исламского государства. Этот труд – результат нескольких десятилетий кропотливой работы с источниками.

• Том I: «Ислам в Аравии. 570–633» – посвящен доисламскому состоянию Аравийского полуострова, возникновению и становлению ислама как религии, а также формированию первого мусульманского государства в Медине. Большаков фокусируется на деятельности Пророка Мухаммада как основателя не только религиозной общины, но и политического института. В этом томе уже заметен его фирменный метод: скрупулезная реконструкция событий на основе перекрестного анализа многочисленных арабоязычных хроник.

• Том II: «Эпоха великих завоеваний. 633–656» – освещает период экспансии Халифата за пределы Аравии, от правления халифа Умара ибн аль-Хаттаба до убийства Усмана ибн Аффана. Особое внимание в этом томе уделяется социально-экономическим проблемам rapidly растущего государства, связанным с завоеваниями и интеграцией новых территорий. Автор подробно разбирает такие институты, как система выплаты жалования воинам (ата) и поземельный налог (харадж).



• Том III: «Между двух гражданских войн. 656–696» – рассматривает один из самых драматичных периодов в истории раннего ислама, отмеченный ожесточенной религиозно-политической борьбой. Автор анализирует первую фитну (гражданскую войну), связанную с противостоянием халифа Али ибн Абу Талиба с Муавией ибн Абу Суфьяном, трагедию в Кербеле, возникновение движений хариджитов и шиитов, а также вторую фитну, завершившуюся со смертью Абдуллаха ибн аз-Зубайра. Большаков стремится не просто описать события, но и вскрыть их социально-экономические корни.

• Том IV: «Апогей и падение арабского Халифата (695–750)» – завершающий том, в котором описывается расцвет и последующий упадок власти Омейядов, завершившийся приходом к власти Аббасидов. Здесь автор подводит итоги развития Халифата как государственной системы, анализирует причины его внутренней слабости и неизбежности падения династии.

Важной отличительной чертой методологии Большакова является его опора на широкий круг первичных источников. Хотя в его ранних работах можно заметить влияние атеистической парадигмы, характерной для советской науки, в более поздних трудах, особенно в завершающих томах «Истории Халифата», проявляется большая объективность и стремление к беспристрастному историческому анализу, свободному от идеологического давления.

Анализ монографии «Средневековый город Ближнего Востока»

Параллельно с исследованием политической истории Большаков вел работу в области социально-экономической истории. Его монография «Средневековый город Ближнего Востока (VII – середина XIII в.)» (1984) стала пионерским исследованием в советском исламоведении.

Эта работа представляет собой первое в отечественной науке монографическое изучение демографии, экономических и социальных отношений в городах Сирии и Египта в указанный период. Используя обширный материал из разнообразных источников (хроники, юридические документы, данные папирологии и археологии), Большаков исследует место города в социальной структуре общества, формы организации граждан, направление и идеологию народных движений.

В исследовании содержатся ценные сведения по градостроительству Ближнего Востока, городской структуре, системе размещения рынков (суков), внутреннему и внешнему устройству султанских дворцов. Эта книга значительно расширила представления о роли городов в мировой истории и заложила основу для дальнейших исследований урбанистики мусульманского мира в отечественной науке, продемонстрировав, что экономическая история неотделима от политической и социальной.

Заключение

Научное наследие О.Г. Большакова, представленное двумя ключевыми монографиями, является неоценимым вкладом в российское и мировое востоковедение.



Его четырехтомная «История Халифата» остается одним из наиболее полных и детализированных исследований раннего исламского государства, от его зарождения в Аравии до становления великой империи. Умение автора критически работать с первоисточниками делает этот труд надежным и авторитетным историческим нарративом.

Монография «Средневековый город Ближнего Востока» дополняет политическую историю глубоким социально-экономическим анализом, раскрывая внутренние механизмы жизни мусульманского общества через призму его городской культуры.

Обе работы демонстрируют эволюцию научного метода Большакова и служат ярким примером того, как скрупулезная работа с первоисточниками позволяет преодолеть идеологические ограничения и создать фундаментальные, объективные исторические исследования, не теряющие своей актуальности. Труды О.Г. Большакова продолжают оставаться настольными книгами для всех, кто серьезно занимается историей Халифата и средневекового Ближнего Востока.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Большаков О.Г. История Халифата. Т.І. Ислам в Аравии. 570–633. – М.: ГРВЛ, 1989. – 310 с. Второе издание. – М.: ГРВЛ, 2000.
2. Большаков О.Г. История Халифата. Т.ІІ. Эпоха великих завоеваний. 633–656. – М.: ГРВЛ, 1993. – 294 с. Второе издание. – М.: ГРВЛ, 2000.
3. Большаков О.Г. История Халифата. Т.ІІІ. Между двух гражданских войн. 656–696. – М.: ГРВЛ, 1998. Второе издание. – М.: ГРВЛ, 1993.
4. Большаков О.Г. История халифата: [В 4 т.] / Т. 4. Апогей и падение арабского Халифата (695–750). – М.: ГРВЛ, 2010. – 367 с.
5. Большаков О.Г. Средневековый город Ближнего Востока VII–середина XIII в. Социально-экономические отношения. – М.: ГРВЛ, 1984.
6. Захидов, К. (2025). РОЛЬ ВОСТОКОВЕДОВ СТРАН СНГ В ИССЛЕДОВАНИИ ИСТОРИИ ИСЛАМА. AMERICAN JOURNAL OF MULTIDISCIPLINARY BULLETIN, 3(9), 14-20.